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Visko po biski
Kunigas J. Jenilionis jau iisi- 

baladojo kaip ir pirmesni vilnų 
kirpikai. Todėl, kurie yra jo api­
plėšti ¡vairiomis mokestimis (už 
mišias, šliūbus, zekvijas, para­
pijinius mokesnius ir panašiai), tu 
ri griežtai pareikalauti iš tų, ku­
rie jj rėmė, kurie jam padėjo du­
mti žmonių protą: būk jau čia jis 
„švęs dešimtmetines sukaktuves“. 
Reikia reikalauti iš to parapijinio 
komiteto, iš „šventosios" kunigo 
tvertos draugijos, iš zakristijonų, 
vargonininkų, o taipat ir Jokūbai­
čio, nes ir jis kartu varė biznį.
/ X

Dar neseniai pats kun. Jeni­
lionis Brazilijos lietuviškų Judo- 
šiaus išperų gazietoj „Liet. Brazi­
lijoj“ rašė, kad Arg. lietuviai die­
voti, labai gražiai spavidojasi, bet 
kadangi pirmesnieji kiti kunigai 
buvę „netikri“, „piktos valios“,tai 
nekurie ir apie jį (Jėnulionj) pa­
našiai mano, kad ir jis gal pana­
šiai apšukuot, apkarpyt, apskuti- 
nėt ir pabėkti,

Mes sakėm, kad jis 
deliuos pesų ir pabėgs. Nereikia 
tikėti jokiu kunigu, nes 
panašūs tiem velniaim 
riuos jie skelbia.

X
„Vilnis“ skelbia puikias 

kursijas. Įsidėję kokio tai vidur­
amžių ricieriaus don Kichoto ir 
tų pat laikų baroniškos veislės 
jaunos sentimentalistės ir šuniuko 
paveikslą, kuriame vaizduoja Tib­
ro lauruotus pakraščius, ir kvie- 
į puikią „Vilnies" ekskursiją. Ne­
jaugi Š. Amerikos darbininkus dar 
žavi tokia viduramžišką aristokra­
tija, kuri rijo tuolaikinių darbinin­
kų sunkaus darbo vaisius. Juk 
toks skelbimas negali prišaukti 
jokį susipratusį darbininką, kaip 
tik kokius bukapročius.

X
Reikia į darbininkus kreiptis 

savo menu, savo paveikslais, o ne 
ourzuazijos. Jsi „V/E-skaku/ftiiji 
skelbimui reikėjo paveikslo, tai 
galėjo kreiptis j Lumbj, ar Gilma- 
ną ir būt nupiešę panašią Valtį, 
pilną prisėdusią darbininkų eks­
kursantų, iškėlusių komunistinę 
vėliavą, dainuojančių, konsignuo- 
jančių ir dagi su ginklais ranko­
se, kaip pagal šių laikų kovas 
tarp darbo ir kapitalo.

X
Iš SSRS draugų gauta pasta­

ba už talpinimą A. Žiūrovo „Ka­
ras“. Sako: „žmogus nematęs nė 
karo, nė revoliucinių judėjimų ir 
rašo bolševikams veikalus. Juk tai 
daugiau negu juokinga. Jei „R.“ 
red. vis taip dės laikraštin kas pa­
puola—susilauks skaudžios kriti­
kos“ ir t.p.

Veikaliukas talpintas ne kaip 
„kas papuola", bet kaip truputį 
žinomo ,, pasiturinčio“, varti darbi­
ninkų org. stovinčio S.Š.A.V. au- 
toriaus.Jis talpintas su tikslu kad 
kritikuot. jau jis gerokai pakriti­
kuotas ir dar 
nes nukrypimų

prisigau-

¡¡e 
apie

visi 
ku-

ėks-

galima kritikuot, 
jame yra daug.
X
kuopos, ar šiaipJei kurios 

organizacijos valdyba suteikia lai­
kiną paskolą Tarpt. Raudonai Pa- 
gelbai, ar komunistų partijai, tai 
žiūrėk per susirinkimą tą būtiną 
ir prakilnų darbą, kuris reikėtų 
tik užgini, nekurie nariai apverčia 
aukštin kojom ir išbiauroja tą žy­
gį tiek, kad labiau ir negalima 
Toki „nariai“ neturi teršti mūsų 
organizacijas. Mes gelbstim vieni 
kitus, kad reikia gelbėtis, o kas 
tam priešingas, tas priešingas dar­
bininkų klasei.

X
„Nesuprantu, nežinau, neiš­

manau“. ir t. t. Šitotoki lozungai 
dažnai girdisi iš reformistinių ir 
oportunistlnių gaivalų, kuomet jie 
stengiasi įrodyti, kad komunistų 
partija (Kominterno sekcija) ir Pe- 
nelono su čispistais - obreristais 
partijom yra vienodos taktikos ir 
vieni tikslai. Taipat ir kitokių bur 
žuazinių agentų bandų tikslus ly­
gina su komunistų tikslais.

Toks aklumas aršiau už tik­
rąjį aklumą, nes yra paskutinės 
rūšies apsileidimas.

X
Lietuvių socialfašistinių lieka­

nų gaziela rašo, kad Kominterno 
Kongresas Išsprendė, kad greit 
nebus komunistinės revoliucijos; 
—paklauskite ar jie žinos kada 
tas kongresas buvo.

Iš rugp. 23 ir 24 
demonstracijų.

j„Rytojaus“b-vės
susirinkimas Visam Pasaulyje.

Priešimperialistinės demonstracijos, suruoštos visų progresyviškų 
organizacijų taip Bs. Airese, taip Avellanedo) jvyko gerai. Bs. Aire: 
iš Plaza Once į Constitución ėjo daug tūkstančių darbininkų, reikš­
dami griežtus protestus piieš imperializmą ir jo tarnaitę Argentinos 
buržuazijos valdžią su prezidentu Irigoženu pryšaky. Ant Plaza Con­
greso pasikėlė keturios tribūnos iš kurių įvairūs kalbėtojai nušvietė, 
kaip Argentinos ir kitų pasaulio kolonialių kraštų patriotai, aklai įti­
kina tamsias mase», tarnauti užsienių kapitalistų reikalams.

„Argentinos buržuazija,—kaip išsireiškė įvairūs kalbėtojai—var­
dan savo mėlynosbaltos vėlevos, kuri tetinka uždenkti prostitutna- 
mio langui, kad nesimatytų kas ten už jo dedasi, skelbia kad Argen­
tinos šalis kulturišklausia, kad karuomėnė-narsiausia, kad joj gyveni- 
mas-geriausias, kad jei prilygsta tik reta pasaulio šalis,—šiandien ji 
uoliai tarnauja užsienių kapitalistam, kurie valdo visą Argentinos in­
dustriją, žemes prekybos įstaigas, gelžkelius. tranvajus ir visa kas 
tik skaitosi „šalies gerovė“. Tebando Argentinos karuomenė, polici­
ja ir įvairios fašistinės, sočiaIfašistinės, anarkofašistinės ir t.p. sriovės 
atsisakyti nuo saugojimo užsienių kapitalistų turtų, ramybės; teban­
do susiprasti bent tiek kiek Indija, Kinija ir kiti kraštai kuriuose 
šiandien vyksta agrarinės ir proletarinės revoliucijos, o pamatysime, 
kad tie užsieniniai Argentinos turtų savininkai šaukiasi savo kariuo­
menes, ir iš pusiau kolonialės šalies, daro grynai kolonialę“.

Taipat kalbėtojai paminėjo Sacco ir Vanzetti gyvenimo vargus, 
kovų nuopelnus dėl darbininkų klasės ir mirtį, kuri kaip buržuazi­
nio „progreso“ šaly—dolerių Amerikoj, (kur 7,000,000 bedarbių), buvo 
labai moderniška: po daugelio metų įvairių kankynių, buvo numa­
rinti ant elektros krėslų.

Už Sacco ir Vanzetti, šiose demonstracijose gerai teko ir „senų 
gadynių liekanoms“-anarkistams. Juk Sacco ir Vanzetti buvo taipat 
anarkistai, bet jų „vienminčiai“, taip „nuprogresėjo“, taip buržuazi­
jai parsidavė, kad net bereikalingu laiko minėt jų mirties sukaktuves.

Rugpiučio 24 dieną po piet, įvyko Avellanedos demonstracijos, 
kurios prasidėjo iš Dock Sudo ir baigėsi Piūeyroj, kuriose ii lietuvių 
buvo nemažai. Tik, žinoma; lietuviai buvo daugiausiai nepažystami, 
neorganizuoti, o iš mūsų lietuviškų organizacijų, o ypač iš senųjų 
„paidagogų“, menininkų, tai taip sakant,—„nė užkeikto“, kas labai 
aiškiai parodo kur link buvo vedamos lietuvių darbininkų masės.

Kaip įvyko provincijose ir kituose kraštuose šios priešimperia­
listinės demonstracijos, dar nėra žinios, tačiaus drąsiai galima spręs­
ti, kad kova prieš imperializmą, taip kaip abelnai kova tarp darbo 
ir kapitalo,—nerūpėjo nei enarkistų, nei socialfašistų, nei anarkosin- 
dikalistų lyderiams, taip kaip nerūpi visai P. Amerikos kraštų bur­
žuazijai. Dalyvavo tik eiliniai tų organizacijų nariai, o jų vadai, 
tuomkart galvojo kaip brangiau galėjus save Išnuomuoti, kapitaliz 
mui kuomet jis mekleriuos kovoje tarp darbininkų ir darbdavių. Tai­
pat galvojo, kokius melus ir provokacijas pramanyti prieš komunis- 
us, kad kiek galint daugiau, taip sakant,—„iš piršto išžyst daugiau 

-‘aktų ’, kurtais galėtų Tnūlkmtf nesusipratusias mintas.----- -

Rugpiučio 30 ir 31 d. 2 va), po 
piet, „Rytojus" name šaukiamas 
visuotinas „Rytojaus“ pajininkų 
susirinkimas. Visi nariai dalyvau­
kite ir organizacijos tesiunčia de­
legatus, aptarti šią dientvarkę:

1
2
3
4
5
6
7
8
9

Susirinkimo atidarymas, 
Mandatų patikrinimas, 
Prezidiumo rinkimas, 
Protokolo skaitymas, 
Laiškų bei skundų skaitymas, 
Tarybos raportai, 
Komisijų raportai, 
Įstatų priėmimas, 
Neužbaigti reikalai,

10 Nauji sumanymai,
Prašome draugų-gių nesive- 

linti. Be to primename, kad d. d. 
iš anksto paskaitytų dienotvarkę, 
kad būt viskas aptarta sulyg dar­
bininkų reikalais, ypač jstatai.

Taryba.

Kur žmoJės pavergti, suskurdę, kur 
siaučia badas ir ligos, tai šis „euro- 
peiskas aptiekorius“ siunčia šitokių 

vaistų.

GENEROLU RIETENOS IR AG­
RARINĖ REVOLIUCIJA.

SANTIAGO. —24. Perų res­
publikoj prasidėjo generolų riety­
nės, bet kartu su tuom ir agrari­
nė revoliucija, prieš esamą prezi­
dento ir fašistinio diktatoriaus Le- 
guia valdžią. Karinis sukilimo va­
das yra pulkininkas Luis Sanchez 
Cerro, kuris pasirašęs po manife­
stu šaukiančiu visą Perų liaudj 
prie nuvertimo esamo diktatoriaus 
tironijos, prie kurio liaudis ken­
čia istorijoj negirdėtus vargus. 
Taipat atsišaukime neužmiršta pa­
minėti ir darbininkų, kurie, sako, 
„bus aprūpinti visukuom, jei tik 
pašalins tironiją “

Luis Sanchez Cerro, matoma 
kovoja už buržuazinę demokrati­
ją, su parlamentu, nes dabartinį 
Leguiaus parlamentą vadina „vie­
no žmogaus parlamentu“. Bet ki­
tose valstybės dalyse, kyla kiti 
gennerolai, kurie vieni tik karje- 
ristiniais 'tikslais, kiti—fašistiniais, 
bet nepripažindami dabartinio Le­
guiaus diktatūros, sako, kad jis 
ėsąs pamišęs, perdaug save iš­
nuomavęs ir perdaug šalį hepote- 
kuoja svetimiems kapitalistams.

bus vykdoma „moderniškai, kai*3 
vitas buržuazinis pasaulis“.

KINIJOS RAUDONARMIEČIAI 
ŽYGIUOJA PIRMYN.

SANGAJOS,—25. Regulerė komu­
nistų karuomenė pasiekusi Kvan- 
gsi kalnas, kur yra geros stovyk­
los apsiglnimui nuo Čiankaišeko 
banditų.

Japonijos karuomenė, vardu 
„gelbėjimo save piliečių“,briauna- 
s1 j nekuriuos miestui, kur elgi­
masis jų pasibaisėtinas.

ff Padėkos žodis
„Švytvrio“ redaktoriui.

Dėkų tamsta, „Švyturio“ re­
daktoriau kun. J. Jenilicnl, kad ir 
mūsų santafiečių neužmiršti ap­
lankyti su savo pavyzdingu burtų 
šlamštu „Švyturiu“, kurj prisiuntė! 
P. Slavinskui ir kitiems lietuviams 
darbininkams. Tik gaila, kad mes 
nėsame ant tiek tamsūs, kad ras­
tume reikalingu skaityti tavo tą 
religinį burbulą. Mes Santa Fe 
lietuviai darbininkai turime P. D. 
„A. Ž.“, turime knygyną ir gau­
name proletarinius laikraščius, 
žurnalus ir kitokius leidinius, taip 
kad tavo „Švyturys" telieka tik 
išeinamojon vieton suvartoti.

P. Slavinskas.
Nuo Red. „Redaktorius" kun. 

J. Jenilionis jau savo užduatis at­
liko kaip ir kiti tos veislės apaš­
talai: Švagždys, Vypartas, Daknys. 
Šis dar biauriau ir begėdiškiau 
nutaisė savo tamsius parapijomis. 
Jis sakėsi, kad jau jį iš Argenti­
nos nė su lazdom niekas neišva-

į į I rys, nes labai astidavęs „dievo tar- 
‘ nybai“. Savo išvykimą, tamsiems 
parapijonams teisinos būk važiuo­
ja j Ryma,—pas popiežių, pilnų 
dūsių ganytojaus teisių parsivežti, 
kad Argentinos valdžia jam mokė­
tų algą. Tokiu būdu pasisekė dar 
iš keletos išliežti gerai „paskolos“ 
ir taip sakant „parodyt uodegą.“

Dabar laukite, jūs tamsuoliai 
parapijonai iki kitas panašus ate­
stas atsibalados „ganyti“ jūsų dū 
sias.

^Argentinos kompartijos C.K., kas 
pas mus jau ir, dalinai praktikuo­
jama. Tokiu būdu „B.“ pasižada 
„R.“ remti raštais ir palaikyt drau­
giškus ryšius.

Pastaba: Lietuvos politkalinių 
šelpimui atikas ir kitus pinigus 
geriausia siųsti per Tarptautinės 
Raudonosios Pagelbos Lietuvių 
Subkomitetą, antrašuojant: „Ryto­
jus“ Montes de Oca 146, Avella­
neda. T.R.P.L.S. veda siunčiamų 
pinigų sąskaitas, kas reikalinga 
dėl įvairių atskaitomybių.

JAPONAI UŽPUOLIKAI IR RE­
VOLIUCINIAI LAIMĖJIMAI

ŠANGAJUS. —23. Nelegalus 
Kinijos komunistų laikraštis „San- 
gai Pao“ pianeša kad Raudona­
jai armijai pavyko nuginkluoti 
Taš apylinkės baltagvardiečių i- 
gulą, ir tuoj po to buvo užpulti 
iš Japonų legalių piratų šarvuot­
laivio, kurio antpuolį taipat atlai­
kė.

Tuom patim momentu, ko­
munistai užklausė japonų konsu­
lą, kad tas paklaustų Nankino 
valdžią, kokiais tikslais Japonijos 
karuomenė briaunas! prieš komu­
nistus. Valdžia atsakė, kad jai 

pagelba duodama netik 
iš Japonijos, bet ir iš kitų impe- 
ralistinių kraštų, apie ką nereikia 
ir klausti“.

Tai atviras prisipažinimas, kas 
turėtų būti dideliu smūgiu pasau­
lio imperalizmui, bet kadangi jis 
patvirkęs ant tiek, kad jo dar­
bams neprilygsta jokis istorinis, 
net nė legenliškas piratizmas (jū­
rų plėšikai), tad jie varo savo 
akciją toliau.

ANGLIJOS PIRATAI VYKSTA 
I RUMUNIJĄ.

PARYŽIUS,—25. Viena Ang­
lų jūrų divizija išplaukė j Rumu­
nijos uostus, apie ką darbininkų 
spauda pažymi, kad vyksta ieško­
ti intrigų pradėjimui karo prieš 
Sovietų Sąjungą. Sako, kuomet 
Juodojoj jūroj jau iš seniai pro­
jektuojami imperialistiniai antpuo­
liai, ir tam reikalui Sovietų vy­
riausybė ten leidžia saugumo sar­
gybas, tad Anglijos ir Francuzi- 
jios imperialistai, matydami kad 
geresnės pradžios nesuras, tad 
slaptai nutarė ten siųsti savo di­
vizijas, kurių jau viena ir išvy­
ko.

Dešiniųjų spauda pažymi kad 
išvyko žibalo reikalais tartis su 
Persijos ir Rumunijos valdžio­
mis.

Keista, kad piratai, būtų siun­
čiami tartis žibalo reikalais.

VĖL PUČIA BURBULĄ.
Rugpiučio 22 d. aplėkė visus 

buržuazinius laikraščius žinia, kad 
būk Sovietų Sąjunga penkmetinj 
industrializacijos planą negalė­
sianti išpildyti per keturis metus, 
iš ko buržuazija nori išpūsti bur­
bulą, kad dešinieji nukrypėliai 
liksią teisingi. V

Išpildymui plano dar yia gra­
žaus laiko; dar viršaus trys metai. 
O antra, dešinieji ir oportunistai 
tyčiojasi iš penkmetinio plano, 
sakydami kad tas tik „pamišėlių 
svajonė“ ir t. t., negalimas išpil­
dyti nė per dešimtis metų ir dau­
giau.

FAŠISTAI KOVOJA PRIEŠ 
BEDARBĖ.

1

„Balso“ laiškai 
j „Rytojų“.

Plečiasi streikai
»

Oauta iš „Balso" redakcijos 
para laiškų, kuriuose pareiškia, 
kad iš Argentinos ir abelnai P. 
Amerikos siunčiami kai nių šelpi­
mui pinigai, gaunami visuomet 
reguleriai, kurie tuoj būna atiduo­
ti sulyg nurodymu.

Talpai balsiečiai pageidauja, 
kad „Rytojaus" redakcija ir visa 
kontrolė būtų atsakominga prieš

Puikus Vakaras
LSKD 7-ta kuopa, šeštadienį 
? rugpjūčio 30 d. 1930 m.

SALIONE „TEATRO ROMA“, 
calle Sarmiento 119, Avellaneda, 

STATO IV-rių VEIKSMŲ JAUDINANČIĄ DRAMĄ

Gadynės Žaizdos.
Tai pirmą kartą turėsime progos pamatyti 7-tos kuo­

pos menininkus Argentinos lietuvių scenoj. Po vaidinimo 
„Laisvės“ choras sudainuos kelias daineles ir drg. A. La­
pinskaitė dainuos solo.

Parengimas vienas iš didesniųjų scenoj pastatymų. To­
dėl draugai ir draugės, tekėję ir vedę, neapleiskite tokios 
puikios progos—visi j parengimą.

įžanga: vyrams $ 1,50, moterims $ 1,00.
Pradžia 8,30 vai. vakaro, pabaiga 4—ryto.

Kuopos Valdyba.

ALTA CORDOBA. — Oelžke- 
liečiu unijos komunistinė frakcija 
išleido atsišaukimą prieš socialfa- 
šistinius unijos vadus, kurie be 
paliovos šakariuoja darbininkų ko­
vomis, parduodami jas gelžkelių 
kompanijomis, taip kaip tos rū­
šies „vadai", kad daro. Jie mėto 
iš organizacijos darbininkus, ku­
rie nori ne vazotis su išnaudoto­
jais, bet kovoti prieš juos griež­
tais būdais, be ko negali būt jo­
kio laimėjimo, o ypač šiame ge- 
neralio krizio periode.

Atsišaukimas kviečia darbinin­
kus vienytis prie Unidad Clasista 
Ir kovoti už išmestus 27 darbinin­
kus, prieš algų mažinimą, už vjsų 
gelžkeliečių organizacijų susivie­
nijimą.

Taipat Cordobés miesto me­
džio darbininkai, rugpiučio 21 d. 
visuotinam susirinkime, nuo rugp. 
23 d. nutarė mesti darbą ir eiti j 
streiką. Žinoma, streikas būtinas, 
nes išnaudojimas pasiekęs aukš­
čiausio laipsnio. Reikalavimus 
tuos pačius paėmė ką ir Bs. Ai­
res Klasinio Vienijimosi Komite­
tas šaukdamas streiką gegužio 28 
dieną.

Dajbininkai turi gerai daboti, 
nes yra ir čia „socialistų", anar- 
cho-fašistų, kurie bešmugelio tarp 
darbo ir kapitalo negali gyventi.

ANGLIJOS PIRATAI TEBEŽUDO 
INDIJOS KLAJOKLIUS.
PESAVARj —25. Britaniškos 

jėgos kurios stengiasi ginklais 
užvaldyti Indijos klajoklius, šian­
dien padarė naują užpuolimą, ku­
riame užmušė 69 klajoklius suki­
lėlius. Britaniškų kareivių žuvo 
10 ir 1 kapitonas, sužeistų—33 
Užpuolimai ir mūšiai vyksta visoj 
Indijoj, kur kalnuotose vietose 
angliški banditai daužo išvargin­
tus klajoklius iš orlaivių ir kanuo- 
lemis.

Reiškia, civilizuoti banditai 
neranda kitokių priemonių kad 
palaikyti vergijoj svetimus kraštus 
kaip tik kulkų pagelba.

LIETUVOS FAŠISTAI RIEJASI.
BERLYNAS.—25. Praneša iš 

Kauno, kad po sugavimui pasikė­
sintoji] prieš Kauno miesto poli­
cijos viršininką, atsidengė didelės 
paslaptys. Visas atentatas vykęs iš 
„Geležinio Vilko" organizacijos, 
kurio visa dvasia buvęs diktato­
rius Voldemaras, kuris, sako da­
bartiniu laiku turi didelę jtaką j 
karininkus. Yra areštuota virš 20 
įvairių aukštų laipsnių militarų. 
Sako, kad dabartiniai fašistiniai 
valdžiai pavojus neprašalinta, ku­
ris gres’a iš voldemarinio fašiz­
mo.

l-os KUOPOS SUSIRINKIMAS 
šaukiumas rugsėjo 7 d. 3 vai. po 
pietų. Dalyvaukite visi draugai ir 
draugės, nes yra daug naujų ir 
svarbių dalykų aptarti, būtent 
muzikos bei dainos ir abelnai 
darbininkų meno vystymo reika­
lais.

Valdyba.

NAUJI ŠARVUTLAIVIAI AR­
GENTINE

GENOVA.—15. Naujas Itali­
joj dirbamas kreiseris „Almirante 
Brown" pabaigtas, 28 išplaukia į 
jūras.

„25 de Mayo" Iš Livorno iš­
plaukia j jūras 29 rugp.

Reiškia ir Argentina „nusi­
ginkluoja“. Jau turės viso vienuo­
lika šarvuotų laivų, kuriuos gal 
netrukus Išmėgint, „ar gerai šau- 
ja", ant darbininkų streikų. „Tra- 
gingoji Savaitė ', „Santa Cruz" ir 
kiti darbininkų skerdimai buvo 
įvykdyti „nemoderniškai“, dabar

RYMAS,—25. Italijos fašistų 
valdžia, kad apsiginti nuo augan­
čios bedarbės, nusprendė statyt 
daugiau orlaivių ir daryti plentų, 
taip kad per šią žiemą prie tų 
naujų darbų gaus darbo 6000 
darbininkų.

6000 darbininkų, tai 9-nių 
dienų Italijos bedarbės prieauglis. 
Reiškia tik tekį bedarbių skaičių 
patenkins tuom „aeroplanų" dar­
bu, koks per 9-nias diena» ir vėl 
padidės.

PROFINTERNO KONGRESO 
REZOLIUCIJA.

MASKVA, — 24. Profinterno 
kongresas Maskvoj, priėmė bend­
rą rezoliuciją, kad internacionali­
zuoti visus sindikalius ir abelnai 
darbininkų judėjimus ir intensy­
viau darbuotis visuose kraštuose 
už bendrą frontą. Kuodidžiausios 
domės kreipti j darbininkų jauni­
mą ir moteris visame pasauly, 
taipat ir į spalvuotus Afrikos, ir 
Amerikos darbininkus.

JAU DABAR TAI TIKRAI BUS 
KAPUT.

LONDONAS. — 23. Laikraš­
čiai rašo, kad SSRS valstiečiai de­
gina javus ir kelia maištus, kad 
girdi rimtai gresia bolševikų tvar­
kai. Gi Sovietų spauda j tuos 
melus atsako, kad vienas buožė 
prisitaikęs užnegė kūgį šiaudų, 
kas sujudino viso pasaulio kontr­
revoliucionierius.

KAIP STREIKAVO TAIP IR 
STREIKUOJA.

ROUBAIX. — 25 Audniyčių 
ir metalo pramonės darbininkai 
vienbalsiai atmetė darbdavių siū­
lymus, kad „eiti darban ir lauk­
ti iki jie aptars pagerinimo rei­
kalus.“ Streiko vadas Lefeitre 
pareiškė, kad „šis streikas turi 
virsti sprendžiamuoju|[karu“, kas 
francūzų kapitalistus varo į 
baimę.'
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RYTOJUS 1930 m. rugpjūčio 28 d.

Kažin iš kurio 
galo?

„Rytojuj“ paskutiniu laiku 
vis girdime šaukiant: apsivalykim 
nuo fašistinio, sociaifašistinio ir 
visokio oportunistinio elemento. 
Reiškia, prie „Rytojaus“ ir LSKD 
likim vieni komunistai. , (Ir geri 
simpatizantai. Bet, kad pas mus 
yra sociaifašistinio, trockistinio ir 
pan. elemento; tokius tai — šluot 
su dideliausia šluota be jokios 
atodairos. Red.) Paskutiniam gi 
„Ryt.“ 32 num. antgalvy „Visko 
po biskj“ nusiskundžiama, kad 
mūsų organizacijose atsakomingi 
asmens nekuriė mėgsta išsigerti, 
su kuriais taipat lygiai kviečiama 
kovoti kaip ir su fašistais, social- 
fašlstais ir oportunistais.

Tai labai puikus dalykas, kad 
„Rytojus“ pradėjo rūpintis savo 
narių moraline padėtim. Ir aš dar 
nuo savęs pridėčia, kad ši paim­
toji linija reikia privesti ligi galo, 
t. y. visus fašistus, socialfašistus, 
oportunistus ir girtuoklius neati­
dėliojant iš organizacijų vyti 
lauk.

Bet pirm negu pradėjus ope­
raciją, reikia pasižiūrėti iš kurio, 
taip sakant, galo. Pats „Rytojus“ 
rašo, kad „pijokėliai“ yta atsako­
mingi organizacijų asmens. Reiš­
kia, valymas bus pradėtas nuo vir 
šūnių. Dabar, mums eiliniams, 
lieka tik laukti ir žiūrėti, kuomet 
ir kaip bus valoma mūsų organi­
zacijų viršūnės O jeigu valymas 
nebus daroma, ir jo rezultatai ne- 
bus paskelbti „Rytojuj“, tai šie 
visi šauksmai liks vien tuščiais 
žodžiais arba gardinančia demon- 
stacija.

Taipat siūlau, kad iš bufetų 
rytojiečių parengimų išmesit) vi- 
sus alkoholinius gėrimus.

* ■
Kartu dar noriu tarti pora žo­

džių apie š. m. rugpiučio 1 die­
nos demanstracijas. Šiame pat 
„Ryt." numery nusiskundžiama, 
kad demonstracijoj nedalyvavo 
dauguma mūsų organizacijų na­
rių. Ar taip ištiktųjų buvo, tai ne­
galima nei tvirtinti, nei neigti, 
nes demonstracijos buvo keliose 
vietose, tai ir drg. mūsų or­
ganizacijų galėjo būti išsisklaidę. 
Juo labiau, kad ir per „Rytojų“ 

Jaijyo raginama eiti ten kam pa- 
.pgiau. Bet k-ed einančią demon­
straciją iš Dock Sudo, einant 
Montes de Oca gatve, ties „Ryt.“ 
redakcija sutiko keli draugai, pa­
plojo „katučių“ ir vietoj kad eiti 
demonstruoti j gatvę, jie sulindo 
vėl i „Rytojaus“ butą

išeina taip, kad mes, vadai,

„Kairieji ir dešinieji nu­
krypimai.

Taip kaip buvo anksčiau ra­
šyta, kad savikririkos pradžia pas 
mus bus daugelio vadinama 
„šmeižtu“, „diktatūra“ ir gausime 
gražių už tai kolionių, taip dabar 
ir turime. Nors tos „bepartyviškos“ 
demagogijos mums komunistams 
nesigailėjo ir anksčiaus, bet dabar 
ją padidino, ir taip sakant—pasū- 
dė.

Kuomet anksčiau koks karje­
ristas prisidengęs „rytojiečio“ var­
du, pasipūtęs lyg „Čenstakavo 
velnias“, keldams savo karjerą, 
teršė ir trukdė mums darbą, dary 
darni iš darbininkiško veikimo tik 
biaurią karikatūrą, demoralizaciją, 
dabar tam užkirtus kelią, neri­
maujančiai ieško paramos esa 
iriuosiuos oportunistuos, j šen ir 
ten nukrypusius, kurios dalinai ir 
randa, kad sudemr ralizubti ir nie 
ku paversti Liet. Kom. Grupę.

Kaipo pavyzdį imu iš rugp. 
18 d. diskusijų, kur buvo ir J. 
Staškauskas atėjęs save teisinti. 
Juk tas aferistėlis gražiausia kar­
jeristo figura su geru nuošimčiu 
aferizmo, spekuliavo su save pu­
sininku Gimbutu rekomendacijo­
mis, kaip ir visi lietuviški aferis­
tai: Norkus, Jokūbaitis, Misslerio 
slūgos ir t. i., kas įrodyta gra­
žiausiais faktais, bet atėjęs ėmė 
giedoti apie savo nekaltybę, būk 
tai tik „komunistų prasimany­
mas“. Kuomet čia nepavyko išlie­
ti savo tulžis, nuėjo į „Rytojaus“ 
tarybos posėdį, išgauti leidimo 
per „Rytojų" atšaukti jo „šlovės 
nuplėšimą“, kad Komunistų Gru­
pė yra šiokia, tokia ir kitokia, Ži­
noma, taryboj priklauso išmesta- 
sai iš kompartijos su socialfašis- 
tiniais nukrypimais K. Undraitis, 
paskiaus P. Vyšniauskas, kurio 
oportunizmo nėra galo - jiedu 
tuoj pritarė „visom keturiom“: 
„Visgi ar ką jau... reikia patęisyt 
ir tolesniai uždraust asmenišku-

Kas tai yra trečias periodas?
(Tąsa)

mes jumis šaukiam —jūs eikit ir 
demonstruokite, o mes galime 
tuom .laiku ir namis pasėdėti. Ir 
taip yra ne šis pirmutinis kartas, 
bet panašiai ir anksčiau buvo.

Tai neleistinas apsileidimas. 
Puskunigis.

P. Si Kádangi čia kalbu apie 
įvykusį faktą neminėdamas asme­
nų, tai dėl žvengimo kokiu nors 
aiškinimosi, pažymiu, kad iš dir­
bančių „Ryt.“ administracijoj, rin- 
kykloj ir redakcijoj, dalyvavo vien 
redaktorius.

Puskun.

Kairiosios socialdemokratijos 
socialfašizmui parsidavimas kitose 
šalyse yra įvairus, kaip Makstono 
„priešimperializmas“, kuris labai 
palankioj formoj „aptaiso" kruvi­
nąjį Britanijos imperalizmą Pales­
tinoj ir Indijoj.

Jei imsim mūsų lotynų Ame­
rikos kraštus, iš kurių nekurtuose 
socialistai maždaug panašūs į 
Europos, pavyždžiui—Argentinoj 
kaip Repetto, socialistų partijos 
lyderis—pateisina buržazines dik­
tatūras kaipo „masių svarbos fre- 
navimo formą“, pateisina represijas 
prieš San Francisco darbininkų 
judėjimą ir protestuoja prieš gink­
luotas buržazines jėgas, kad jos 
permažai energingos (reiške tie 
užmušimai, kurie buvo policijos 
įvykdyti, sulyg „socialistu“ Repet­
to dar buvo mažai energingi), 
ypač prieš komunistus.

Ir šitie Argėntinos socialde- 
mokratiški šunes, kurie dar toli 
nuo savo tikslų (nuo valdžios lo­
vio), bet kaip jau puikiai imasi, 
kaip pirmos rūšies kontrevoliu- 
cionieriai ir kapitalistų interesų 
ginėjai.

Pagalios: Frugoni ir socialis­
tų grupės veikimas Uruguajuj 
rugpiučio 1 d. ir link jubilėjinių 
pašalpų. Paskiaus, neskaitlingo 
Brazilijos „socializmo“ streikų 
laužymas yra taipat geriausias 
socialdemokratinis pavyzdys.

Bet Lotyniškoj Amerikoj, ap­
art socialdemokratinės „fašistiza- 
cijos" dar turime anarkistus ir 
anarko-sindikalistus, ko kitose 
šalyse nėra.

Pavizdžiu: U.S.A. (Union Sin­
dical Argentina) yra proteguoja­
ma vietinių ir tautinių veikėjų. Ju 
propagandistai gali ramiai važi- 
mėti po visus Amerikos rajonus, 
be jokio trugdymo ir turi para­
mas iš policijos komisarų, buvu­
sių anarkistais. Šie veikėjai grei­
tai persidaro į tinkamus policijos 
tarnybai, ypatingai Santa Fe pro­
vincijoj, kur komunistų propogan- 
distai yra visaip persekiojami, į 
kalinami ir deportuojami.

„Tikrieji anarchistai“ jau turi 
provokatoriškų agentų, buržuazi­
jos agentų visus veiksnius, o 
ypač imperialistinėse įmonėse 
prieš darbininkus, kuomet jie ruo 
šiasi į streiką arba stręikuŲja 
(pav. Rosarijos frigoiifike).

Visi šie dalykai analizuoti X 
plenumo parodo visapasaulinės 
socialdemokratijos fašizaciją su 
kuom, mūsų krašte vienijasi anar­
chizmas ir anarcho sindikaiiz- 
mas.

mus, duot pastaba L. K. Grupei, 
nubaust arba prašalint rekakto- 
rius“ ir t

Jei norime, kad ,,Rj tojus“ 
pilnai tarnautų kaipo įrankiu ko­
voje tarp darbo ir kapitalo, tai 
laikraščio linija turi būt kontro­
liuojama vien Komunistų partijos, 
o ne kokio ten mišraus šmugelio 

I apaštalų. Taipat tokiem kaip Un- 
draitis ir Vyšniauskas, vieta ne 
„R.“ taryboj, bet pas Staškauską. 
Jei jiem išrodo, kad Komunistų 
partija jį „suteršė“, tai teeina sau 
ir tetrenka jį.

Gi draugai ir draugės darbi­
ninkai, ypač kurie atskirti nuo 
darbininkiškos’ aristokratiijos pri­
vilegijų, šiame mūsų kovos mo­
mente prieš visokius nukrypėlius, 
turime subrusti: turime rašytis į 
Komunistų partiją, stot pajininkais 
į „Rytojaus“ b-vę ir aktyviai dar­
buotis mūsų organizacijose. Pas­
kutinė gėda būt, jei oportunisti- 
niai nukrypėliai mus priverstų nu­
sižeminti piieš visokius spekulian­
tus, škurnikus, ir vėl pavestų 
jiems mūsų organizacijų kontrolę, 
apie ką neleidžia net abejoti mū­
sų proletariniai reikalai.

Gana tos gėdos! Nešėme 
mes ją praeity, bet atsižadėkime 
jos tolesniai! Lai iš mūsų Komu 
nistų partijos narių ir prijaučian­
čių nepasilieka nė vieno abejojan­
čio bei patikinčio bjauriais mūsų 
priešų užmetimais, būk juos už­
puolame neteisingai! Mes darome 
apsvarstę, mūsų organizacijos pla­
čios,—pasaulinės ir veikimas vi­
sur vienodas; kas bliauja, kad 
mes šmeižikai, tas pateisina afe­
ristus ir kitokius mūsų klasės 
priešus, tas pasmerkia Komunistų 
partiją, tas vertas to paties, kurį 
jis užtaria. Reiškia, jis nusižmina 
prieš aferistą ir pasipučia prieš 
Komunistų partiją, ir už to aferi­
sto reikalus gatavas Kompartiją 
sulikviduoti. Labai puiku! Apturės 
jie garbę nuo fašistų, socialfašis- 
tų ir „anarchistų“.

Taipat tie draugai ir draugės 
klysta, kurie sako, kad J. Staš­
kauskas, Gimbutas, Undraitis ir 
kiti, kuriuos dabar smerkiame, 
jei jie- buvo pirmiau mūsų „dar­
buotojais“, taiv dabar apie juosi 
tarime tylėti. Šitokį išsireiškimą?, 
lábai žemo turinio, bet kadangi 
jų labai daug, tad turime subrus( 
ti, kad šį „lozungą“ greitai at 
puldyti.

J. Švedas.

Skaitykit ir platinkit
„Rytoju“

Paaštrėjimai kapitalistinių 
prieštaravimų ir karas.
Nenustatisiu šiaja tema sto­

vio, kuri analizuota ir diskusuota, 
ir lotynų Amerikai nustatėme jau 
pirmojoj Komunistų Konferenci­
joj atskiras dirvas. Vien tik saky­
siu, kaip numatė Kominternas sa­
vo tižiuose —oštrejimas kapitalisti­
nių prieštaravimų eina visnose 
kapitalistiniuose kraštuose dideliu 
skubumu ir artinasi prie savo galo.

Pirmas ir didžiausias tarp ka­
pitalistinių šalių ir Sovietų Sojun- 
gos prieštaravimas, prieštaravimas 
tarp socialistinės ekonomijos ir 
kapitalistinės eina taja plotme, kad 
sovietinis valdymas stato socializ­
mą

Jau patys buržuaziniai politi­
kai (Lloyd Džorža) prisipažįsta, 
kad tarp Sovietų Sąjungos ir ka­
pitalistinių valdžių negali būti rą- 
mybės, nes sovietinis valdymas 
griauja kapitalizmą. Iš kitos p .įsės, 
kova už užsienių rinkas ir del 
viešpatavimo įtakingos atmosferos, 
gimsta tarp kapitalistinių šalių di­
desni prieštarav’mai.

Monopolija, kaip jau sakeme, 
nevaržo lenktyniavimų vidujinėse 
rinkose, tik perduoda jai naujas 
formas, kas reiškiasi produkcijos 
koncentravimą ir rinkų val­
dymą vienu trestu prieš kitą.

Santykiavimai tarp finansierių 
grupių kad eksplotuot žaliavas ir 
išdirbinius, nėra jokiu nauju pat­
varkymu ir jėga, kad sulaužyt vie­
nos kapitalistų grupės lygsvarą 
kitos grupės naudai.

Nėra „organizuoto kapitaliz­
mo“, kaip mano nekurie dešinie­
ji, šią speciją socialdemokratai la­
bai mėgia skalauti, kad tuomi pa- 
baugyt mases ir sulaikyt jas nuo 
kovos. Bet kasdien matome, kad 
Šiaurės Amerikos biržos krizis, 
kad produkcijos ir rinkos kontro­
lė vis darosi kapitalistiniam sut- 
vaikime kasdien neįmanomesnė. 
Užsieniuose matome tarp didžiųjų 
imperialistinių šalių kovą už val­
dymą silpnesniųjų kraštų, o tokioj 
kaip Vokietija, kurią didžiosios 
šalys ją nuveikusios pasauliniam 
kare, yra priversta taip save iš­
naudoti dėl reparacijų ir jenkių 
paskolų, kad augte auga vidujinė 
klasių kova. Abelnai, tarp kapita­
listinių kraštų ir kolonialių ple- 

—oafi- klasių ..kova, 
kurios tautiniu žvilgsniu vyksta 
tarp darbo ir kapitale, t. y. didžio 
stos kapitalistinės šalys intensyvėj 
formoj naudoja mažasias valstybes, 
o šios sukyla ir kovoja už savo 
nepriklausomybę.

(Bus daugiau).

Laiškas iš Sovie­
tų Sąjungos.

Draugams-gėms „Rytojaus“ 
skaitytojams parašysiu iš keturių 
men. mano gyvenimo Ukrainoj ir 
Baltrusijoj.

Ukraina nepaprastai derlinga 
šalis. Auga kviečiai, rugiai, kuku­
rūzai, vasarojus, įvairūs vaisiai, 
daržovės, vynuogės’ir t.t. Taipat 
dabar išplėsta irjrlečiama stambioji 
industrija: geležies, špižo liejyklos, 
agrikultūros mašinų isdirbystė, 
Oonbaso anglies kasyklos. Kultū­
ros apšvietos progresas taipat pui 
kiai išvystytas.

Baltarusija. Turėdams pro­
gos aplankiau Minską. Čia ne tik 
žavi naujos statybos gražumas, 
bet ir pati gamta labai graži. Man 
atvykus birželio 18 d., pamačiau 
ko nesitikėjau matyti ir nemačiau 
„vandravodamas" po įvairius pa­
saulio didmiesčius: Daugybės prl- 
tatyta'gražių.Jamerikoniško stiliaus 
namų, įvairių mokyklų, kolegijų, 
universitetų, kuriuose vien iš pro­
vincijų mokosi virš 7000 studentų, 
o kiek lanko įvairias kitas moky­
klas bei kolegijas... Daugelis vie­
tos darbininkų lanko technikos, 
chemijos bei matematikos kursus, 
kuriuos leidžia profesinės sąjun­
gos, nuo 3 iki 6 mėn. su pilna 
jo alga, nes darbininkam reikalin­
ga savo profesija žinoti ne vien 
praktiniai, bet ir teoriniai.

Aš taipat birž. 20 d. laikiau 
kvotimus iš garo ir elsktros me­
chanizacijos. Kvotimą išlaikiau ir 
birž. 21 d. jau pradėjau tarnybą 
valstybinėj Minsko vandens ir ele 
ktros stoty, ką buržuazinėse šaly­
se darbininkas ateivis nė iš tolo 
neprileidžiamas.

Draugams-gėms rytojiečiams 
bus židgeidu žinoti, kokią mes 
turime laisvę ir kokias gauname 
algas. Mes vidurinėsės kategori­
jos darbininkai gauname po 120 
rublių į mėnesį, o už sutaupymą 
kuro, aliejaus ir tvarkoj užlaikymą 
motorų ir kitų mašinų, dar gau­
name gerą nuošimtį taip, kad už 
gegužio mėnesį davė po 96 rub., 
o už birž. po 100 rub. Buržuazi­
nių šalių darbininkai nė sapnuoti ! 
apie tai negali; jie prievarta ver­
čiami saugoti, taupyti, o jų darbo 
ir vargo vaisius suryja kapitalistų 
parazitų gaujos.

Apart gerų užmokesnių ir 
nnoštmčktr-dar gaunamo pn Į-,vi 
poras gerų čebatų arba ševeryttų, — ■ 
dvi eiles rūbų.

Turime didelį namą su dide" 
le sale rengimui vakarėlių, kinų> 
koferencijų. J. Bieliauskas.

(Bus daugiau).

J. Sabaliauskas.

LITERATŪRA IR JOS REIKŠMĖ 
DARBO KLASES AUKLĖJIME.
Pats žodis literatūra yra ne­

lietuviškas, lotyniškai, reiktų saky­
ti ir rašyti rašliava. Bet darbo kla 
sei yra naudingiau turėti savo 
kalboje tarptautinius žodžius, ku­
rie duoda galimybės vienos tau­
tos darbininkams lengviau sup­
rasti kitataučius. Nors ir lietuviški 
buržuaziniai rašytojai ir kalbinin­
kai lietuvių kalboje visuomet rašo 
literatūra, c ne rašliava.

Kasgi yra literatūra? Literatū­
ra yra visos žmonijos, per dauge­
lį metų, protinės mintys užrašytos 
arba atspauzdintos ant popieros. 
Kaip kurie asmens dar sako, kad 
prie literatūros reikia dar priskai- 
tyti ir esamas neužrašytas dainas, 
pasakas ir patarles. Bet mums, 
darbininkams, didelės svarbos ne­
turi, gali būt vienaip ir kitaip. Pa­
likim tai nuošaly ir eikim prie 
šios reikšmes darbo klasės auklė­
jime.

Dėliai aiškumo literatūrą pa-; 
dalinkime į mokslinę, ir cholasti-i 
nę. Prie mokslinės literatūros pri-’ 
klausys visi mokslo raštai: apie i 
matematiką, gamta, mediciną tek- 
ninką ir meną. Prie šios rūšies 
mokslo veikalų reikia priskaityti 
Visus politiniai ekonominius raš­
tus, kurie savo esmėje lyg ir 
skirtųsi nuo matemajikos, gamtos 
ir kitų mokslų, bet tekste turi 
daug panašumo. Kaipo pavyzdį 
paimkim gamtos mokslus ir pa­
darykim mažutį palyginimą su 
ekonominiais politiniais mokslais. 
Jeigu mums gamta nurodo kaip 
vyksta santykiavimas gamtos me­
džiagų, kaip vienas kūnas išnau­
doja, praryja kitus ir kokių prie­
monių griebiasi apsisaugojimui 
nuo nelaimių ir išnaudojimų. Tai 
ekonominiai politiniai mokslai 
nurodo mums, kaip bendradar­
biauja visa žmonija, kaijr gamina 
vertybes, kaip eina pavergtųjų 
vova prieš pavergėjus; klasė ko- 
o>jja prieš klasę ir kokių 'priemo-

nių darbo klasė turi imtis, kad 
šitą visą išnaudojimo sistemą, 
klasių kova panaikintų ir taip 
žmonijos bendradarbiavimą su­
tvarkytų, kad nebūtų išnaudojimo, 
nebūtų klasių kovos.

Nors čia ir ne prie tėmos 
kalbėti apie atskirus asmenis gam­
tininkus ir ekonomistus politikus, 
bet dėl didelių jų pasidarbavimų 
šiose srytyse pažymėkim bent K. 
Darviną, Hacked ar Hegelį, K. 
Marksą, F. Engelsą ir V. Leniną. 
Šie du pirmieji mokslavyriai gam­
tininkai surado pagrindu 
nes gamtos tiesas ir nurodė kaip 
gamtoje vyksta keitimasis, kaip 
stipresnis išnaudoja silpnesnį. Jie­
du savo mokslu sumušė galutinai 
cholastinę jezuitiniai buržuazinių 
mokslininkų teoriją, kad gamta 
nesikeičia, bet stovi vietoje, t. y. 
miršta senos formos ir gema to­
kios pat naujos.

Ki.’i gi rrys mokslinčiai, dar­
bo klasės didžiausi draugai, eko- 
nomistaLpolitikai K. Marksas, F. 
Engelsas ir V. Leninas, buvo tuo 
ekonomijos-politikos moksluose, 
kuo K. Darvinas su Hegeliu gam­
tos moksluose. Jie galutinai su­
mušė visų buržuazinių ekonomis­
tų politikų sąprotavimus apie vi­
suomenės sutvarkymo formą apie 
gamybą, apie apvogimą tos kla­
sės, kuri viską pagamina o pati 
nieko neturi, t. y. darbininkų.

Baigę nors trumpais bruožais 
apie mokslinę literatūrą eikim 
prie dailiosios.

Bendrai apie dailiąją literatū­
rą reikia dar pasakyti, kad ji yra 
dalis meno, kaip kad muzika, dai­
navimas ir paišyba. Bet mes ne- 
nagrinėsim jos santykių su kito­
mis meno dalimis, bet santykius 
su gyvais žmonėmis.

Dėliai aiškumo galime visą 
dailiąją literatūrą padalinti į se­
kančius skyrius: agitacijos, meno 
ir tikybos. Agitacijos literatūra, 

kaip ir visa žmonija dalinasi j du 
skyrių: buržuazinę ir proletarinę. 
Visi buržuaziniai rašytojai, kurių 
gan daug yra ir į kurių liogerį 
dažnai nueina darbo klasės sū­
nūs dainuoti buržuazijai himnus, 
kad gauna palaižyti lėkštes, yra 
prirašę daugelį tomų knygų, ku­
rios darbo klasei nei už vieną 
centą neatnešė naudos. Bet prie­
šingai, migdė darbininkų sąmonę, 
laikė mus lyg užkerėję ir išnau­
dojo tiek, kad pačiai buržuazijai 
užtektų ir josios šunims, buržu- 
aziniems rašytojams.

Kaipo pavyzdį, kad ištikrųjų 
taip buvo ir dabar tebėra, tai pa- 
siskaitykiine mūs lietuviškų bur­
žuazinių rašytojų kelias eilutes, 
tegu pirmomis bus:

Kur bėga Šešupė kur Nemu­
nas teka, 

Ten mūsų tėvynė graži Lietuva, 
Čia broliai artojai lietuviškai 

šneka, 
Ten skamba po kaimus Biru­

tės daina.
Tik vieną punktą paimam ši­

tos Mačiulio-Maironio parašytos 
dainos ir panagrinėkim jos veid­
mainiškumą, josios blėdį Lietuvos 
darbininkams ir darbo valstiečiams. 
Mes galime daleisti, kad šiandien, 
čia pat Argentinoj, yra draugų-gių, 
kurie ne vien šituos nuodus ir 
kitus Maironio parašytus (o jis 
būdamas kunigu daug prirašė) 
su didžiausiu malonumu skaito, 
visai nepagalvodamas apie jų 
vertę. Argi ten, „kur bėga Šešupė, 
kur Nemunas teka“ yra mūsų 
darbininkų ir darbo valstiečių 
„tėvynė“ graži Lietuva? Juk mes 
žinom, kad ten nėra mūsų tėvynė, 
nėra, ji ir graži. Ten tėvynė bur­
žujų, ir buožių, kurie išnaudoja 
darbininkus, kurie tunka jų pra­
kaitu, ir kunigų, kurie visuomet 
atrodo veršinf ais ir geriausiais 
buržuazijos draugais, o darbinin­
kų ir darbo valstiečių aršiausiais 
priešais.

Ten tėvynė aukštųjų valdinin­
kų, policijos viršininkų, kariuome­
nės karininkų ir 1500 žvalgybinin­
kų, kurie šaudo ir pūdo kalėji-

liudija „P. A. N.“ 27 num. kuris 
remiasi Grigaičio „N.“ Red.).

Jų ten tėvynė, bet ne mūs 
darbininkų, ir darbo valstiečių. 
Mūs tėvynė prit kūjo, prie fabri­
kų vartų, kasyklose, paskui žagrę, 
karės apkasuose, ant kartuvių ir 
kalėjimuose—čia mūs tėvynė!

Toliau gieda: „ten broliai ar­
tojai lietuviškai šneka, ten skam­
ba po kaimus Birutės daina“. 
Maironis džiaugiasi, kad „ten lie­
tuviškai šneka, skamba po kai­
mus Birutės daina“, bet ar tai tas 
jį džiugina, kad lietuviškai šneka, 
kad dainuoja Birutės dainas?! Ne. 
Netas jį džiugina. Džiugina jį, 
kad lietuvis darbininkas ir artojas I 
yra tamsus, ištikimai tarnauja 
maironijai ir tai klasei, kurios 
¡Maironis, kaipo kunigas ir rašy- 
tojas-poetas, reikalus gina. Jeigu 
jam būtų miela ir maloni lietuviš­
ka kalba, tai jis dar gyvas yra ir 
gerai žino, kad Lietuvos kalėji­
muose politiniai kaliniai taip pat 
kalba ir dainuoja lietuviška kalba, 
tai šauktų, reikalautų jiems ir kar­
tu jų kalbai laisvės. Bet mes ne­
norim, kad Maironis su savo mū­
zomis mūsų draugams reikalautų 
laisvės, nes jis to niekuomet ne 
darys, bet priešingai jeigu tie, ku­
rie šiandiena kaimuose dainuoja 
jam malones dainas, reikalaus 
žmoniško gyvenimo, reikalaus lai­
svės, tai jis Jauks, kad visus juos 
sukimšti kalėjimuose arba sušau­
dyti. Reik pažymėti, kad Maironis 
yra bene vienas iš stambiausių 
buržuazinių rašytojų ir kaip tok­
sai, savo raštais daug pasitarnavo 
lietuviškai buržuazijai dvasiniam 
slopinime Lietuvos liaudies.

Dabar imkim prieš Maironį 
nutukusį lietuvišką kleboną ir pa- 
statykim darbo klasės rašytoją su- 
džiuvusį nuo džiovos ir mirusį 
po traukinių 1917 m. geg. 17 d. 
Julių Janonj-Vaidilos Ainį. Kaijr 
šis išvargęs darbo klasės dainius 
dainuoja ta pačia lietuviška kal­
ba apie parašytas savo dainas 
Išvargintai Lietuvos liaudžiai:

Mano dainelės—ašaros sraujos 
Mano dainelės—verdantis krau- 

muose darbininkus ir darbo vals- . 
tiečius. (Ne 1500, bet 4737, -ką-

jas, 
Kurs iš jaunosios mano krū­

Poną einant pamačiau. 
Jis ir vėl mane rūgos, 
Neišvaręs nė Vagos.
Kiek jau priariau vagų! 
Gal tiek-pat, kiek man vargų! 
Trauk, bėruti, trauk greičiau! 
Ponui rūmus pastačiau.
Trauk, bėruti, o pačiam 
Reikia dirbti alkanam: 
Duonos kąsnio neturiu, 
Nors ariu, ariu, ariu...

Kumetis dainiaus lūpomis taip 
pat dainuoja ne apie grožybes 
Lietuvos, ne apie gražiąsias josios 
mergeles, ne apie rūtelių žaliųjų 
darželius, kaip Maironis ir kiti 
buržuaziniai poetai, bet apie var­
gą, apie lietuviškų buožių rugoji- 
mą, apie ponams rūmų statymą, 
apie alkį, kad duonos kąsnio ne­
turi, nors kasdien aria.

Tiek apie dailiąją literatūrą» 
kuri turi vienokias ar kitokias po­
litines tendencijas reiškenčias vie; 
nos ar kitos klasės ekonomini 
būvį. Dabar panagrinėkim tą dai­
liosios literatūros rūšį, kurios ats­
tovai sakosi tarnauja ne vienai 
kuriai klasei, bet pačiai dailei, 
menui, kuris nieko bendro netu­
rintis su klasių kova. Šios rūšies 
poetai šaukia kad menas-daiiė tu­
ri tarnauti menui-dailei o ne ku­
riam nors visuomenės luomui, 
klasei. Bet marksistiniai galvojant, 
mes žinom, kad ekonominės gy­
venimo sąlygos nustato visuome­
nės pažvalgas į gyvenimą, negali 
nei viens nei kits galvoti ar rašy­
ti atsitraukę nuo ekonominių ir 
politinių sąlygų, tai ir tų ponų 
menininkų, kurie šaukia, kad n e- 
nas turi tarnauti vien menui, o 
ne klasėms yra gudrus veidmai­
niavimas arba nepažinimas paties 
gyvenimo, arba sąmoningas dar­
bo klasės migdymas. Menas kai­
po išdava vienos ar kitos klasės, 
jis jai ir tarnauja. Tokio meno, to­
kios litaratūros, kuri su pačiu gy­
venimu nieko bendro neturėtų, ne­
būtų jo atspindžių, nėra ir būti 
negalės. Jeigu šiandien vienas ki­
tas rašytojas taip ir mano, tai tik 
dėlto, kad nemoka marksistiniai 
galvoti.

(Bus daugiau)

tinės 
Plūsta, kaip gausus kalno šal­

tinis.
Mano dainelės vargo gimdytos, 
Suptos nelaimių, nenumaldytos, 
Neapdainuoja žemės grožybės 
Vėjo švelnumo, saulės skais­

tybės. 
Gaidos jų—liūdnos, veriančios 

širdį, 
Žodžiai—užimąs vėtrų verpetų: 
Ašaros teka tam, kurs jas girdi 
Ir kurs niūniuoja vakaro metą.

Taip mūsų dainius dainuoja 
apie savo dainas. Bet neprošalį 
bus susipažinti su jo eilėmis skir­
tomis kalviui ir kumečiui.

Pasitrauk, nekliudyk! Juk ma­
tai, kad kalu, 

Man plepėt su tavim nėr kada. 
Bepigu tau vėpsot, kad pri­

kimšta mašna, 
O aš galo sudurt negaliu su 

galu, 
Nors kalu, dieną, naktį kalu. 
Jam gražu pažiūrėt, kaip gy­

vena vargšai!
Gal dar masto, kad skursti— 

saldu, i 
Kad tai niekis per dieną mo­

suoti kuju 
Ir matyti, kaip miršta iš bado 

vaikai!
Jam gražu, kaip gyvena vargšai! 
Jam gražu! Cha, cha, cha! Bet 

tada bus gražiau, 
Kai varguoliams kantrumo pri­

truks...
Pakalbėsim tada apie tai, ką 

kenčiau!
Cha, cha, cha! Tada bus dar 

gražiau.
Nėra čia nei Šašupės, nei 

Nemuno, nei lietuviškos kalbos, 
nei Birutės dainos, bet vien kuju 
mosikavimas, galo nesudurimas 
su galu ir vaikų mirimas iš bado. 
Bet darbininkas, kalvis, kad ir 
nors sunkaus vargo prispaustas, 
bet nenustoja vilties ir drąsiai 
juokdamasis buržujui sako, kad 
apie vargus, apie kančias pakal­
bėsim tuomet, pasakysim ką ken- 
tėm, kuomet valdžią turėsim savo 
rankose.

Toliau dainuoja kumečiui: 

Trauk, bėruti, trauk greičiau,—
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Korespondencijos
IŠ „R." B-VĖS KOMITETO 

SUSIRINKIMO.
Berlsso. Rugpiučio ¡9 d. 

Bražiunuos ¡vyko „Rytojaus“ b-vės 
kamiteto susirinkimas. Dalyvavo 
visi nariai ir nuo „Vargdienio“ 
d. P. Dalinda ir A. Vaitkus; nuo 
LDSA 141 kuopos d. B. Braziū­
nienė ir E. Prusienė, nuo LSKD 4 
kuopos d. K. Kisielis ir M. Sabalys.

Susirinkimo pirmininku liko 
išrinktas A. Vaitkus. Paskiaus sekė 
valdybos rinkimas. Pirmininku ta­
po išrinktas taipgi d, A. Vaitkus, 
sekr. M. Sabalys, iždininke B. Bra­
ziūnienė.

Kadangi numatyta, kad mūsų 
kelrodis „Rytojus“ sutinka vis nau 
jus priešus ir dagi iš gatvinių or­
ganizacijų ,vadų“, tai mūsų ko­
miteto susirinkimas vienbalsiai pri­
ėmė už pareigą darbuotis del 
„Rytojaus“ labo, kad atmušt kaip 
fašistinius, kaip religinius-romiškus 
teip ir naujai besikelenčius prieš 
mūsų bendrus reikalus. Nutarėm 
nuolat ruošti „Rytojaus“ naudai 
įvarių parengimų, ir del saliono 
kreipėmės į „Vargdienio“ d ją.

Del sekančio „Rytojaus“ b- 
vės pajininkų rugp. 30d. susirin­
kimo išrinkta du delegatu.- d. K. 
Kisielis ir M. Sabalys.

Sekantis visuotinas pajininkų 
komitetas nutarta šaukti rugp. 29 d. 
7 vai. vak. draugų Prūsų name, 
Perceverancia 4156, Berisso, nes 
numatyta daug svarbių dalykų, 
reikės įteikti delegatams įgaliavi- 
mas ir t.p.

Taigi prašome draugus, drau 
ges visuomet lankytis j susirinki­
mus ir tapti „Rytojaus“ pajininkais.

Sekr.. M. Šabalys.

„Souza Neschezese“ dirba apie 
300 žmonių, daugiausiai lietuviai. 
Darbas sunkus, dirba po 8 ir 14 
vai. j dieną Pirmiaus mokėjo 900 
reisų j valandą, bet nuo liepos 13 
dienos numušė 15?š, tad vos be- 
praminti, o jei kurie su šeimy­
noms, tai visai bloga. Dar reikia 
pridurt kad dažnai nusuka, nuva­
gia ir kitaip nuplėšia.

Darbininkai nesusipratę. Kuo­
met pranešė apie numušimą 15%, 
darbininkai neva tarėsi nedirbti, 
bet tuos prižadus išpildė tik 15 
žmonių.

Draugas.

„LIŪDNOS IŠLEISTUVĖS“.
Beriso. Ištikrųjų reikia „nu- 

simiti“ netekus prano Mudrausko, 
kurį išleidome į „P. A. Kiaulienų“ 
liogerj, darbuotis prieš „Rytojų". 
Tai būta žmogaus „užsigrūdinu­
sio“ savikritikoj, kuris kaip kapa- 
tasas mėgdavo kritikuot „netikusį 
kapitalistų surėdymą“ per „Ryto­
jų", o po slapivarde Dagilis, Še- ■ 
petys per „socialistinę“ gazietą 
„P, A. N.“ net iki isterikos kly­
kaudavo. Reiškia, sėdėjo dviejose 
kėdėse ir dainavo dvi dainas, iki 
pagalios pasirodė Berissiečio „Die­
nynas“ iš Svifto darbininkų ir ka- 
pa*asų gyvenimo, kuriame P. M. 
rolė buvo perdaug gryna, perma- 
žai pridengta, užką jis „Rytojui" 
pareiškė, kad jau jo kišenius „už­
trūko“, ir liepos 12 dieną, prie 
naktinės turnos paliko vien lietu­
vius, kad negalėtų lankytis į „Ry­
tojaus“ naudai paruoštą vakarą. 
Vienam darbininkui j prašimą, 
kad jį paliuosuotų tam vakarui 
dainuoti chore, P. M. liepė atsi­
nešt gaidas, pasikabint prie maši­
nos—dirbt ir dainuot, per nakti, 
o „ plikis“ (choro vedėjas) tegul 
dainuoja su kitais.

P. M. nesigailėjo „savikriti- 
kos“ ir Naujienom“. „Sulyg reika­
lu“, jis jų personalą, taip sakant, 
išdėdavo „į šuns dienas“, ir dabar 
jo toks „atsivertimas“ lyg „grieš- 
nykės Magdeienos prieš poną die­
vą“, nekuriuos berissiečius net 
stebina. Nekurie net laukia, sako, 
kad ims jis „daryti stebūklus“.

Bereikalingai 26 num. „Kiau­
lienų“ verkšlena, kad „Rytojus" 
P. Mudrauską jau nebepripažįsta 
darbininkų draugu; „Rytojus" klys­
ta... jis kaip dirbo darbininkams 
kailius taip ir dirba... dar labiau... 
„P. A. N.“ gali nusiraminti, nes 
Berissos darbininkai jį atiduoda 
su jo didelėmis klumpėmis ir su 
jo visu labu. Laimingos kelionės 
visiems „atsivertusiems griešny- 
kams“ j „P. A. Naujienas“.

Nenuorama.

„AUŠROS ŽVAIGŽDĖS“ SA­
VININKAI.

Pilypiniai „socialistai“ visuo­
met jaučiasi kad „A. Žvaigždė“ 
Rosarioj ir Santa Fe, tai jau jų 
nuosavybė, jų šerio organizacija. 
„P. A. Naujienų“ nr. 27, koks tai 
Pilvas (slapyvardė) rašo kad San­
ta Fė moters į tą draugiją su pa­
nieka žiūri, girdi, tik „viena J. 
Gelgotienė vos įsirašė“, ir pagi­
ria Oelgotus, kad geri veikėjai 
dėl „A. Ž.“.

Aš kaipo buvęs tos draugijos 
nariu, turiu pridurti, kad į tą d-ją 
ne vien moters, bet ir vyrai ne- 
nor rašytis. Priešingai—išeina iš 
jos, nes nemato joj jokio darbi­
ninkiško tikslo, kaip tik spekulia­
cija panaši į socialfašistų ir Jokū­
baičio šaiką.

Yra tame „A. Ž.“ skyriuje 
draugų, kurie supranta ir įvertina 
proletarų reikalus, (d. J. R-čius) ir 
pasišventę kovoti prieš visokius 
kapitalistų palaikytojus, kartu ir 
prieš lietuviškus socialfašistus.

Patartina S. Fes draugams 
nesišalinti iš tos d-jos, bet jsitraukt 
daugiau proletarinės minties drau­
gų ir užvest rimtą kovą prieš tuos 
šunyčius, kurie eina streiklaužiau- 
ti j Soc. Telefonicą, kaip St. Bur­
da. Kuomet toki gaivalai bus iš 
d-jos prašalinti, tuomet bus vieta 
geram darbininkiškam elementui 
ir liet, darbininkėms.

Todėl subruskite draugai san- 
tafiečiai kovot prieš tuos gaivalus, 
kurie uostosi su visokių paleistu­
vių ir išnaudotojų šaikomis! Išpil- 
dykime savo darbininkiškas parei­
gas, stodami raudonu frontu su 
viso pasaulio proletarais kovoto­
jais, prieš bendrą priešą kapita­
lizmą ir jo lekajuš.

Raudonarmietis.

Rugpiučio 17 d. 
nau-

&

$ 7,00 
$ 2 - 

$25 -
metų. Atvy-

Geriausias juodžemis.
80 hektarų lygumoje apaugusioj vertingais medžiais

NAUJAUSIOS L.S.K.D.
SUSIRINKIMAS.

Rugpiučio 31 d. 15 vai. įvyks

■ aukštu mišku. Kelionė iki uosto ir užlaikymas iki javų va­
lymo veltui.

Norėdamas gauti tikras žinias, atkirpk šį kuponą, įra- 
£ šyk savo antrašą ir siųsk pašta šiuomi antrašu.
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turėk mintyje skutu ir sąžiningą
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Pietų Amerikos

AVENIDA LLANDRO N. ALEM 150, BUENOS AIRES
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savo giminėms, kurie laukia su pasiilgimu, visuomet 
bankų patarnavimą.

Colonización Transatlántica
Sarmiento 459, 2 piso, Escritorio 11.

Prašau duoti tikras žinias apie koloniją „CEPA“
Vardas pavardė

Antrašas ....

SUSITVĖRĖ NAUJA L.S.K.D. 
KUOPA.

Saladillo.
įvyko steigiamasis L.S.K.D. 
jos kuopos susirinkimas kuriame 
vienbalsiai sutikta su tvėrimu 
naujos kuopos.

Susirinkimą atidarė A. Mise­
vičius, nušviesdams kuopos reika­
lingumą. Į kuopą tuoj prisirašė 
25 nariai ir išrinko sekamą valdy­
bą: Pranas Žvinakis—pirmininkas, 
Pranas Labanauskas—vicepirmi­
ninkas, Apolinas Misevičius—sek­
retorius, Pranas Kazlauskas—iždi­
ninkas, Antanas Žvynakis—knygi­
ninkas. Naujos valdybos vaidu 
kuopą sveikino P. Žvinakis linkė­
dama dirbti kilnų apšvietos darbą 
visomis jėgomis. Paskiaus A. Ma­
tulevičius pasakė gera téma pa­
reiškimą, už ką susirinkimas išrei­
škė padėką...

Svečių dalyvavo šeši draugai 
iš 8-tos kuopos.

Tegyvuoja lietuvių darbinin­
kų kultūrinės organizacijos, tene­
ša jos darbininkų klasei ią jėgą, 
kuri griauna kapitalizmo tvirtoves!

A. M. ir P. Ž.

BAISUS IŠNAUDOJIMAS.
S Paulo. Puodų fabrike!

Instituto Medico Internacional 
Šlapumo takų ir odes ligos.

Blenoragia: Greitas gydymas be plovimų.

Sifilis: Kraujo, moterų ligos ir gimdymas.

SPINDULIAI X.—DIATERMIA—MEDIKALĖ ELEKTRA.
Chirurgijos urologinė salė.

Priimu: šiokiadieniais nuo 9 iki 12 ir nuo 15-21;
nedėldieniais ir šventadieniais nuo 9-12

923—BRASIL—923 (’ kv- 'buenos^aires^'

Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulig rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo L. N. ALEM 654, ir iŠ gatvės 25 de MAYO 671 ir 685 
(Arti Retiro ir Imigraijos) Buenos Aires

WAW.Y.'.V.V.V.V.VAWAW, 
< LEONORA BERG <
«I DIPLOMUOTA AKUŠERĖ J 

l¡ Rivero 372 (arti Aldecoa) ¡¡ 
;• Piñeyro —Avellaneda 5
į Priima nuo 3 iki 5 v. p. p. į

; LEONOR BERG ■!
PARTERA DIPLOMADA i
Rivero 372 (casi Aldecoa) í

> Avellaneda—Piñeyro 5
J Consultas de 3 a 5 de la tarde <¡
W>\WAW.WAWAV.V.V.W

RYT 1930 rr. rugpiučio 28 d.

L.S.K.D. 13, Saladvžiaus kuopos 
susirinkimas, drg. Žvinakio bute, 
Venecia 58. Draugai ir diaugės 
dalyvaukime visi, nes nauja kuo­
pa, naujas darbas. Valdyba.

n

Paieškau draugų Jono Juo- 
zapaičlo iš Zadžiūnų kaimo, Šiau­
lių apskr. ir Juozo Lazausko iš 
Drižių kaimo, Radviliškio valsč. 
Šiaulių apskr. Jie atvyko Argenti­
non prieš tris metus. Kas žinote 
apie juos arba jų pačių prašau at­
siliepti šiuo antrašu: Pranas Dom- 
kus calle Vicente Lopez 761 
Quilmes F. C. S.

UŽ SKELBIMUS NEI REDAK­
CIJA NEI ADMINISTRACIJA 
NEATSAKO.

ARMACIA CASL5BAO 
A P- FRANCISCO HUSPAUR

ELENA POCIUVIENĖ.
Atvažiavusi iš Paryžiaus

siuvėja.
Siuva pigiai, gerai, 

sulyg naujausios mados.
Kas nori dėvėti gra­

žiai pasiutus rūbus, teatsi- 
lanko šiuo antrašu.

España 736, Piñeyro.

VAISTINE CARLSBAD
F-do. Quiroga 1441, Dock-Sud.

Frm. M. F. Huspaur
Kiekvienas atsilankiusis asmuo 

gauna reikalaujamų vaistų arba 
medikamentų. Kalbu vokiškai, 
čekiškai ir kastyžiškai.

U. T. 22, Avellaneda 7596

Dantų mechaniška laboratorija
M. KRUKAUSKAS.

Ing. Huergo 1355, DOCK SUDE.
Priima: šiokiadieniais nuo 9 vai. ryto iki 9—vakaro, 

šventadieniais nuo 9 vai. ryto iki—4 po pietų.
Dantys auksiniai, 22 karatų nuo
Dantys balti, kaučuko ,,
Visas dantų kompletas „
Darbas artistinis, garantuotas daugeliui

kusiems iš provincijos daroma be eilės

Kolonija Cepa
Montanijoj, Perų 
Respublikoj, Lore­
to departamente.
Patogus apsigy­
venimas Lietu­
vos žemdirbiam, 
su mažu kapitalu, 
(beveik veltui).
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; VAISTINĖ (Farmacia-Drogeria)
„STE I N B R U N“
Prižiūrima paties savinln-

! ko, S. Steinbruno, chemiko-
; farmaceuto.

Gurruchaga IO2.
¡ U T. 0586 Chacrita.

Vaistinė „Steinbrun“ jve- 
¡¡ža daug prekių iš Europos 
“ir Šiaurės Amerikos.
;; Kalba ispaniškai, portu- 
■' gališkai, itališkai, frarcūziš- 
o kai, angliškai, vokiškai ir ru- 
3 siškai.

DOMES!
NAUDOKITĖS PROGA. LAIVAKORTĖS PAR­

DUODAMOS PIGIAUSIA VISOKIOS 
KONKURENCIJOS.

Pigus skubus ir sąžiningas persiuntimas 
pinigų telegrafu tik

lietuviu 
SKYRIUS.

DEUTSCHE 5CHIFF5RGEHTUR 
SAN MARTIN 469

Didžiausi šoferių akademija 
Pietų Amerikoj.

TIK PAS MANE UŽTIKRINTAS IŠGAVIMAS FEDERALIO 
MIESTO IR PROVINCIJOS ŠOFERIO KNYGELIŲ IR DARBOI

Specialūs šoferiams kursą*, ant lengvių, sunkių ir nau­
jausios mekaninės sistemos automobilių.

OTTO SCHMITT
Inžinierius-mekanikas.

VIEYTES 1789 BARRACAS—Cap.
U. T. 21, Barracas 0265

fotografija „BELLAS ARTES‘‘
DOMINGO EPIEANI.

Specialistas darantis paveikslus jauna­
vedžiu, grupių, atskirų asmenų ir vai 
kų. Paišo paveikslus įvairaus didumo 
aliejiniais dažais, paišeliu ir ekvare- 
liais. Kainos preinamos. Užsakymai 
duodami ir išmokėjimui. Lietuviai 
kviečiami atsilankyti. Tuzinas atviru­
čių kainuoja § 3,95.
Avenida Mitre 489, AVELLANEDA.

VELTUI DIRBATE
jei iš savo uždarbio nesutaupote reikalingo aprūpinti sau ramią senatvę. 

PRADĖKITE TAUPYT! ŠIANDIENĄ PAT—KOL NE VĖLU.

5% taupomojoj kasoj 
mokės jums

Banco Holandés
DE LA AMERICA DEL SUD,

BME MITRE 234, LIETUVIŲ SKYRIUS, BUENOS AIRES,
Nuošimčiai prirašomi kas trys mėnesiai. Pinigus kartu su nuošimčiais atsi­

imti galima kiekvienu laiku be ankstyvesnio pranešimo 
pinigų persiuntimas litais ir doleriais paštu ir telegrafu greitas, 

tikras ir pigus. Persiuntimas telegrafu 

tik c$l. 2,80.
PARDUODAMA VISŲ LINIJŲ LAIVAKORTĖS Lietuvon ir iš Lietuvos pigiausiomis kainomis.

Siųsdami pinigus savo sunkaus darbo I 
vaisių I

Banco Germánico
LIETUVIU SKYRIUS

3
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Vietos Žinios Kiekvienam žinotina.

Dėl Jokūbaičio re- 
komeudacljų.

Rugpiučio 31 d. '3 vai. po 
piet, gatvėj Paul Angulo 1470, 
Dock Sude, (prieš elektros fabri­
ką), šaukiamas višų Jokūbaičio ir 
jo agentų nuskriaustųjų už reko­
mendacijas, prenumeratas ir t. p. 
visuotinas susirinkimas. Draugai 
gės, kurie tik esate tos agentūros 
apgauti, dalyvaukite būtinai, nes 
turime aptarti, kokiu būdu mums 
iš jų atgauti mūsų sunkiai užval­
gius pinigus

Taipat kviečiame atsitankyti 
Ir patį Jokūbaitį, nes neatsilan­
kius nuskriaustieji būsime privers- 
ti patys pas jį atsilankyti, kas ga­
li sudaryti daug nemalonumo.

“ Pavilonls. 
Čerlško.

12 pesų ir 60 cent.
Rugpiučio 2 d. 5-tos kuopos 

vakare, San Juan 782, surinkta su 
aukų dėžute segiojani M.O.P.R. 
ženklelius—14 pesų ir 25 cent.

Rugpiučio 16 d. T.R. Pagel- 
bos parengime, O.Gorman 108 
d.P. Ulevičiaus surinkta $ 9,95.

L.L. paaukavo $ 1.00.
K. Brencius prisiuntė. $ 1.00.
Viso gauta aukų $ 60 60.
Minima suma perduota Cent- 

Komitetui.
Visiems aukavusiems táreme

širdingą ačiū!
Visais reikalais kreipkitės j 

Raudonąją Pagelbą Montes de 
Oco 146 Avellaneda, o pinigus 
siųskite „Rytojaus" vardu.

T. R. P. Liet. Subkomiteto 
Sekretorius.

ro

P.
R.

Sindikatai, unijos ir jn ant­
rašai.

Sindicato albañiles (mūrinin­
kų). Bart. Mitre 3270 cap.

Sindicato metalúrgicas (me 
talistų), Méjico 2070

Obreros de madera (medžio 
dirbėjų), Independencia 3054

Socorro Rojo (Raudonoji pa- 
gelba), Sarmiento 2616 cap.

Pintores Anexos (tepliorių), 
Ecuador 232 cap.

Carpinteros y aseradoies (sta­
lių ir piuklininku), Loria 1194.

Empleados, (tarnautojų), Bar 
Mitre 1085 cap.

Construkcion Naval (priep- 
aukos statybininkai), Necochea 
lili cap.

Mozos (tarnu), B. Mitre 1085.
Obreros Textiles (audėjų), 

B. Mitre 1085 cap. ir San Martin 
955, Avellaneda.

Skaitykite
PRALOTO OLŠAUSKO

ir jo sugulovės Stasės Danilevičių 
tės-Ustjanauskienės knygą! Joje 
aprašoma dvasiškų vadovų dar­
bus, kaip jie gyvena su mergino­
mis ir pagalios jas nužudo.

Knyga kainuoja 50 cent, su 
prisiuntimu.

Antrašas: „Rytojus", Montes 
de Oca 146, Avellaneda.

-i-

Or. S. SCHAVELZON
Muñiz ligoninės klynikos vir­
šininkas. Veneros ir vidurių 
ligų gydytojas.

Priėmimo valandos: nuo 
14 iki 17 ir nuo 20 iki 21.

Sekmadieniais nuo 8 iki 9. 
Kalbu rusiška’.

Chile 1228

VENEROS IR PLAUČIŲ.
■ Sifilis, odos, krauio. Gvdvmo bi

+

Dr. Nicolas V. Mlsloslavlch
Buenos Aires, Berlyno ir 

Paryžiaus universitetų medikas.
Patariu Ir gydau viso­

kias veneriškas ligas: Tri­
perį, Šankerį Ir Sifilį

Mokestfes sutartys pusei 
mėn. ir mėnesiais.

Kalbu kastyžiškai, 
ir slavų kalbomis.
priimu nuo 3—7,30 vai 
Sekmadieniais nuo 9—11.

Calle Lavalle 310, 1

vokiška

po pi et.

aukštas.

Sveika darbininkų 
no organizacija.

„Laisvės“ choras, kuris 
gyvuoja ketvirti metai, vis kaskart 
daugiau priima darbininkų klasės 
reikalus, ir tampa drausmingesniu 
klasiniuose reikaluose, Štai nese­
nai užpirko arti tūkstantį ekzemp- 
„La Internacional“, Argent, kom­
partijos organo, kurį išsiuntinėjo 
„Rytojaus“ prenmeratoriams Tai­
pat atspausdino propagandos lie­
tuvių kalboj, kas dabar duoda ge 
rus rezultatus.

Oi tučm patim kartu šį 
nininkų-kių organizacija už 
pesų įtaisė „Rytojaus“ name 
žius.baldus, kurie daro labai 
ž’ą išvaizdą.

Paskutiniam savo susirinkime, 
buvo skaitytas laiškas iš Tarptaut. 
Raudonos Pageltos, prašant pas­
kolos 270 pesų. Tuoj draugės-gai 
pasitarė ir paskolino kiek turėjo, 
sakydami, kad šitokiom organiza­
cijom tai visuomet duosime pas­
kolos, nes jos šelpia nekokius 
„dvasios ubagus", bet kovotojus 
prieš mūsų priešą.

Girdėt, kad ir L.D.S.A. 138 
kuopa žada taipat j „Rytojaus“ 
narna dapirkti baldų, kas 
ginčinamai būtų keleropai 
dingą. Kaip girdėt, tolesniai žada­
ma padaryti didelę darbi­
ninkų užeigą, žadama steigti darbi 
ninku meno teoriniai ir praktiniai 
kursai, tad beabejo kad vakarais 
bei šventadieniais lankysis dauge­
lis darbininkų: vieni pasiklausyti 

. dainų, muzikos, vaidybos, disku­
sijų iš kovų tarp darbo ir kapita­
lo ir t.p. Tokiu būdu atsilankiu­
sieji turės kur susėsti, ir valandėlę 
kitą atsilsėti, sueinant su draugais 
ir draugėmis.

Tąipat visi nariai-rės nutarė 
uoliai dalyvauti 23 — 24 dienas 
priešimperialistinėse demonstraci­
jose. Draugės gai pareiškė vien­
balsiai, kad nedalyvavimas darbi­
ninkų demonstracijose yra didelis 
prasižengimas, kad reikia patiems 
dalyvauti ir šaukti visus išnaudo­
jamuosius.

sie­

jau

dai- 
118 

gra- 
gra-

neuz-
nau-

Choristas.

Paieškau rimtos gyvenimui 
draugės, nuo '.8 iki 24 metų am­
žiaus. Aš esu 26 metų vaikinas 
lietuvis, šoferis-mechanikas. Laiš­
kus prašau siųsti su paveikslais. 
Paveikslai sulyg pareikalavimo buu 
grąžinami.

M. Samalionis 
calle Malabia 736, cap.

Paieškau rimtos gyvenimui 
draugės, nuo 18 iki 25 metu am­
žiaus. Aš esu 24 metų vaikinas 
lietuvis, siuvėjas. Laiškus siųskite 
su paveikslais, kuriuos pareikala­
vus grąžinsiu.

J- Grigas 
c. Malabia 736, cap.

•M’+-F+-*+-H‘++**4‘+4-*4 44 + -i * 4

Parduodamas lotas.
Villa Rachuelo zonoj par­

duodamas 300 kv. metrų žemės 
lotas išmokėtas už 16 mėn.

Ten yra pirkę virš 60 lietuvių. 
Nekurle turi jau pasistatę namu­
kus.

Klausti „Rytojaus“ redakcijoj. 
*************** -i 4444444 4-

Kultūrines draugijos.
Liga antiimperialista B. Mitre 

1085 cap. Avellanedos seceija, g. 
Martin 955.

Casa del Proletariado.
San Martin 955 Avellaneda. Taipat 
tę randasi ir Arg. Kompartijos 
Avellanedos rajono lokalas.

Alleanza Antifascista, belgra- 
no 1426 cap.
Laikraščiai.

„Juventud Comunista", konr 
jaunulių laikr. Independencia 3054 

„Internacional" (savaitraštis) 
Independencia 3054 cap

„Justicia“ (dienraštis) Calle 
seis 1629 Montevideo Uruguay.

Šios visos sąjungos, draugi 
jos ir laikraščiai, yra dar nin ų 
organizacijos ir organai.

PUIKI LIETUVIŠKA

Valgykla
NAKVYNĖMIS COR-

DOBOJ.

Valgiai švarūs, švieži, 
skanūs ir pigūs, o kamba­
riai nakvynėms išsiduoda 
atskirai ir bendrai.

Kreipkitės: A. Pilmonas 
SAN ¡ERO M PAO 485.

su

Sifilis, odos, kraujo. Gydymo bū­
das radikalus. MIŠRUS, 914, BIS­
MUTAS, JODAS, ir GYVAS SIDA­
BRAS; Blenoragija, ankštumas, pro­
statitis, kariški lašai.
Naujas gydymo būdas DUSULIO. 

Kainos prienamos
Dr. HERZKOVICH

Diplomuotas Paryžiaus fakultete.
Patricios 54

Kasdien nuo 15 iki 21
Sekmadieniais nuo 8 iki 10

ANGELA F. R. BUGUEYRO
Diplomuota Buenos Aires

Partera (akušerė)

Priima nuo 14—16 v.

C. M. Estevez 1376, Dock Sud
«Avellaneda»

(Jokūbo Vaitekonio, 
Antano Šimo

I RESTORANAS „PALANGA"
g-vé CHARLOME 795

I R
ALMASENAS „F RAGA"

Įsu skaniais ir šviežiais pro­
duktais,
g. FRAGA 101, Piúeyro.

< NAUDOKITĖS!

Akušerė
Diplomuota Buenos Aires 

universitete
FILOMENA BENEŠ BILEK

S-go del Estero 1333 1-as aukštas.
U. T. 23, Buen Orden 3389.

Priima kasdien nuo 9 vai. ryto 
iki 8—vakaro.
dieną -g

Specialistė prie gimdymų irfe 
kitų moteriškų

Atsilankykite
Kalbu: lenkiškai, rusiškai, vokiškai, itališkai ir čekoslovakiškai.

Sekmadieniais visą

ligų-
ir persitikrinsite!

Rosarijos Lietuvių Domei.
Dr. LEVINAS diplomuotas Berline (Vokietijoj) 

specialistas visokių ligų: vyrų, moterų ir Vaikų. 
Kalba lietuviškai, rusiškai ir lenkiškai.

Priėmimo valandos: nuo 10 iki 11 ryto ir nuo 3 iki 6 po piet.
Calle Mitre 923. Telef. 3670 ROSARIO.

3OE3O .
O

VAISTINĖ DROGERI A
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NORI GERAI MATYTI?

KRAUTUVĖ ,

Antano Mikėno
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Levalle 801, kampas 
Dean Funes.

U. T. 22—Avellaneda 7694.
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$3.
$3.
nuo 9—12.
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Vis geriausi vaistinės da­
lykai puikiausi kvepylai, 

vietiniai ir užsieniniai.
PRODUKTAI ŠVARŪS

P. Bujaucius ir

Siuvam rūbus ant 
užsakymų, sulyg Ar­
gentinos mados. Darbą 
atliekam gerai, turim 
didžiausj pasirinkimą 
medžiagų.

Kas nori dėvėti 
smagius rūbus, prašom 
atsilankyti.

C. Castro 596, Bs. Aires
tramvajai: 84, 25, 73.
Aukštumas Rivadavijos 3950.

Puentecito 2231, Barracas.

***** K* -b K* K*********** »********************:

Gydytojas Geršunovas
Kalbu rusiškai ir lenkiškai.

Gydau vid.rių, veneros: sifilį, triperį ir materų ligas. 
Darbininkams kainos prieinamos.

Priimu nuo 1 iki 4 ir nuo 7 iki 9 vakaro.
SARMIENTO 2521, U. T. 47 Cuyo 4925, Buenos Aires.

LSKD Vil ta kuopa 
veikla.

Paskutiniu laiku 7 kuopa yra 
paruošusi net tris iš eilės nedide­
lius parengimus, ir š. m. ragpiu- 
čio 30 d. salione „Teatro Roma“, 
g-vé Sarmiento 119, Avellaneda, 
ruoši.i jau didesnį parengimą, ku­
riame bus suvaidinta 3-jų veiks­
mų drama „Gadynės Žaizdos".

Bet greta girtinų dalykėlių 
reikia duoti ir mažas papeikimas. 
Š. m. rugpiučio 9-tą dieną suruo 
štam parengime buvo trūkumas 
tvarkos, kuomi publika nepasiten­
kino, nors programa išpildyta pu­
sėtinai. Ypaš buvo didelis susido­
mėjimas soliste A. Lapinskaite, 
kuriai uždainavus iš visur veržiasi 
publika prie scenos, kad tik aiš­
kiau pamačius dainininkę. Neku- 
rie kalbėjo, kad dainuoja Jy< 
Petrauskas.

Pelno davė $ 64,80. Prie ge­
resnės tvarkos galėjo būt ir dau­
giau.

$ 10,00 paaukuota ukrainie­
čių Kom. grupė, išėmimui Niko­
demo Budrikio iš ligoninės ir 
$ 1,00 T. R. P.

Drg. E. Krasauskaitei už pre­
mijuotas atvirutes užsakė 3 mėn. 
„Rytojų“.

Tvarkykitės docksudiečiai, su­
lauksite savo darbo puikių vai­
sių.

K.

Narys.

KOLONIZACIJA.
ARGENTINOS KALIFORNIJA.

3 kilom, nuo stoties Rosela- 
na, Mendozos prov. parsidunda 
ūkiai nuo 10 iki 50 ha, su vais­
medžiais, nuo § 200 už ha, išsi­
mokėti per- 6 mėnesius. Žemė la­
bai tinkama

Vynuogėms, Vaisiams, Dobi­
lams ir Daržovėms.

Šiame departamente hektaras 
tšduoda: bulvių iki 15 tonų; dobi­
lų—20 tonų ir francūziškų grūšių 
iki $ 7900 per metus.

Jorgensen ir Čia.
San Martin 640, B-s Aires.

iums akisišegzaminuos diplomuo 
tas specialistas veltui ir pritaikys 
akinius už prieinamą kainą štai kurs

CASA GARBARINO
Esmeralda 288 Bs.-Aires.

ū Įvairių gardžių gėrimų ii 
[Į] užkandų.
Q Lietuvi! Čia visuomet rasi
* ramų poil į, nes lietuviui pas 
t lietuvį patogiausia.
S Calle GIRBONE 900 
t kampas RIVERO. 
U Piñeyro.

Aukos Raudonajai 
Pagalbai.

Liepos mėn. 12 d. LSKD 5- 
tos kuopos vakarėly, Piñeyroj, ku­
ris duvo rengtas politinių kalinių 
naudai, gauta pelno 21 pesas 80 
centų.

Liepos 26 d. 9-tos kuopos 
^oncerte, Rincon 1141, surinkta

RŪBŲ SIUVĖJAS.

Siuvu kostiumus ant už­
sakymų, turiu iš medžiagų 
geriausių pasirinkimui, sezo­
no darbų atlieku geriausiai 
ir pagal šalies madą.

Kainos prieinamos.
Jonas Vilkas.

c- G. Dominguez 571 
Avellaneda, Pineyro.

DUONKEPYKLA
Panadería „Cañón" 

Bernardo Sverr.
Kepu visokios rūšies duo 

ną: ruginę, kvietinę ir sal 
džią, pilnai pritaikoma pa­
gal ateivių skonio. Kepu 
ant užsakymų dėl bankie- 
tų, vestuvių ir tam pana­
šiai. Tad jei norite valgyti 
skanios duonos, tuoj užsi­
sakykite.

C. Montevideo 1197, 
Berisso. U. T. 197

LIETUVIŲ ŠOFERIŲ AKADEMIJA
Didžiausia Pietų Amerikoj ir vieninteė kuri garantuo­

ja diplomą.
Pamokas duoda europiečiai ir vietiniai diplomuoti 

technikai-specialistai su naujausio modelio lengvais ir sun­
kiais geriausios rūšies automobiliais ir traktoriais.

Lietuvis bus patenkintas pamokoms lietuviškoj aka 
demijoj. Knygelė ir darbas garantuotas.

Inžinierius-mechanikas M. Wiwczer.
CALLE PINZON 1335-BARRACAS.

Slavų Dantų Klinika 
MODELO

Direktorius
SANTA FĖ 3311 BUEOS

Dr. M U 
AIRES

C H N I K
U. T. Palermo 5692.

Specialūs pirmalaipsniai patarnavimai.

Kainos prieinamos. Patarimai veltui 

Mokesnies palengvinimą? per 10 menesių.

Priima: nuo 9 iki 12 ir nuo 14 iki 20 vai.

Medžio Dirbiniii Dirbtuvė
Dirbam visokių rūšių meblius, darom remontus.
Visus darbus atliekam sąžiningai. Dėl susitarimo kreip­

kitės laiškais asmeniškai, arba reikalaukite j namus.
K. ir J. Šlikal. OLAVARIA 849, Boca, Bs. As.

i

Clin. Medica Húngaro -Argentina
Daktaras KOVACS

BRASIL 869 (dvi kvadros nuo P-za Constitución) B-s AIRES 
DIREKTORIUS.Dr. S. SCAVONE Užimąs prof Baliña vietą 
VIDURIU, n OTERŲ, ODOS, VENEROS IR KRAUJO LIGŲ 

GYDYMAS.

606 Sifilis 914
BLENORAGIA gydymas greitas ir galutinas.

VIZITAS $ 5- GYDYMAS $ I-
Neosalvarsan iny $ 5. Tripaflavina iny 
Bismuto iny $3. Mercmio iny 

Priėmimas: nuo 4 iki 9, sekmad., šventadieniais

Dr. Lembersky—Avellanedo]'
GYDYTOJAS-CHIRURG  AS, SPECIALISTAS

Vidurių ligų, moterų, vaikų, prie gimdymo specialistas įį
Peršvietimas spinduliais ir gydymas elektra.

AV. MITRE 491 U. T. 22Avell. 7469
Priima nuo 14 iki 16 vai. sekmadieniais ir šventad.nuo9—10

Restaurarías „Internacional“
Lietuviai čia galite kiekvienu kartu pavalgyti pagamintus su­

lyg lietuviško, rusiško ir vokiško skonio pietus Ir vakarienę. 
Taip pat susitikti su savo tautiečiais.

Kalbame rusiškai, lenkiškai vokiškai ir ispaniškai.
Savininkai: Kiško Ir Turk.

Calle Manuel Estevez 500, Avellaneda.
(Netoli frigorifiko «La Blanch»).
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